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SCENARIUSZ LEKCJI

Nazwa Scenariusz zaje¢ z wykorzystaniem metody eksperymentu dla klasy
v
Nazwa szkoly Szkota Podstawowa w Dukli
Tytul i numer projektu |Nowa jako$¢ ksztatcenia w Szkole Podstawowej w Zespole Szkot Nr 1
w Dukili,

Nr RPPK.09.02.00-18-0049/16

Autor Wioletta Mozdzan- Kasprzycka

Data Grudzien 2017

Temat: Poznajemy las i jego mieszkancow.
2 godziny lekcyjne — zajecia w terenie.
Przyroda klasa 1V

Cel lekgji:

Utrwalenie wiadomosci zwiqzanych z tematykq lasu i jego mieszkancami.

Cele szczegdlowe:
Wiadomosci uczen:
-przedstawi warstwowq budowe lasu,
-potrafi opowiedzie¢ o pracy lesnika,
-Wyjasni, jak powinnismy zachowywac sie w lesie lub na terenie parku krajobrazowego.
Umiejetnosci uczen:
- wie, jakie funkcje petni las,
- potrafi postugiwac si¢ atlasami i kluczami do oznaczania roslin,
-rozpozna pospolite gatunki drzew iglastych, lisciastych, roslin zielnych Zyjgcych w lesie;
- rozpozna pospolite gatunki zwierzgt zyjgcych w lesie;
- potrafi rozpoznac podstawowe gatunki grzybow jadalnych i trujqcych;

- rozumie koniecznosc ochrony zasobow przyrody;
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- zastosuje wiedze teoretyczng w praktyce;
- zastosuje i przeprowadzi obserwacje przyrodnicze
- uzasadni przynaleznos¢ zaobserwowanych organizmow do odpowiedniej warstwy lasu;

- oceni znaczenie lasow.

Srodki dydaktyczne: lupy, kompasy, lornetki, aparaty fotograficzne, atlasy grzybéw, obiekty
przyrodnicze w terenie, karty pracy (zal. nr

Metody pracy: pogadanka, elementy dyskusji, obserwacyjna.
Formy pracy: indywidualna, grupowa.
Przebieg lekcji:

1. Nauczyciel przypomina uczniom zasady zachowania si¢ w lesie i na terenie parku
krajobrazowego.

2. Nauczyciel zwraca sig do uczniow z pytaniami oraz poleceniami:
- dlaczego lasy sq bardzo wazng czescig przyrody?
- nauczyciel prosi by uczniowie wymienili poszczegolne warstwy roslinnosci lasu i podali
przyktady organizmow, ktore mozna spotkac w tych warstwach;
- nauczyciel wyjasnia uczniom zasady pracy obowiqzujgce na wycieczce.

3. Uczniowie poruszajq si¢ wzdtuz sciezki przyrodniczej, zatrzymujqgc sie przy kolejnych tablicach
informacyjnych, uzupetniajg poszczegolne karty pracy. Kazda z grup oprocz kart pracy jest wyposazona
(ilustracje drzew, krzewow oraz niektorych roslin, grzybow ,runa lesnego i ptakow, atlasy.

4. Podczas wycieczki nauczyciel zwraca uwage uczniom, co jest gtownym celem sciezki przyrodniczej,
(pokazanie pigkna oraz tajemnic lasu, jego mieszkancow, wprowadzenie w problematyke nauk lesnych i
pokazanie pracy lesnika). Objasnia uczniom tablice tematyczne oraz tabliczki z nazwami drzew i krzewow,
ktore sq ustawione wzdtuz trasy.

5. Nauczyciel objasnia uczniom uszkodzenia drzew, ktore mogg powodowacé czynniki biotyczne
(ozywione), np. grzyby, owady, zwierzyna, i abiotyczne (nieoZywione), np. szadz, a takze pozary powodowane
przez nieuwage i beztroske czlowieka.

6. Nauczyciel omawia gatunki drzew na sciezce tematycznej, zwierzeta ( tancuch pokarmowy), grzyby
widoczne na pniu (huba pospolita powodujgca rozkltad drzew), grzyby kapeluszowe, ktére oprocz wartosci
odzywczych i estetycznych zyjq w symbiozie z korzeniami drzew lesnych i dostarczajg im w ten sposob wode
iz solami mineralnymi, witaminy. Ptaki i nietoperze w lesie, ktore sq waznym skiadnikiem ekosystemu
lesnego — odzywiajq sie w wiekszosci owadami, w tym wieloma groznymi szkodnikami lasu.

7. Nauczyciel objasnia tablice informujgcq o mozliwosci zapalenia ogniska na polanie, objasnia

piktogramy (obrazki).




- " - . . .
Eﬁ'r‘od:;jﬁcie ﬂ ~ % Wojewodzki Urzad Pracy Unia Europejska L
Program Regionalny PODKARPACKIE w Rzeszowie Al P Spolecary Teee”

8. Podczas wycieczki nauczyciel przypomina definicje lasu;

Oczekiwane odpowiedzi (funkcje, jakie petnig lasy):

sq najwiekszq fabryka tlenu,

wplywajg tagodzqco na klimat, regulujq wilgotnos¢ powietrza, ostabiajq site wiatrow i huraganow,

zapobiegajq powodziom, przeciwdzialajq niszczgcym skutkom lawin (na terenach gorskich),

chronig przed erozjq, kiedy gleba lesna spleciona siecig korzeni, krzewow i traw nie poddaje sie

negatywnemu dziataniu wiatru i wody, [ dostarczajq drewna, owocow lesnych, zwierzyny townej,

dziatajq kojgco na nasz system nerwowy dzigki zawartosci fitoncydow wydzielanych przez niektore

drzewa,

stanowiq miejsce rekreacji i wypoczynku, oaze ciszy przerywanej jedynie spiewem ptakow, z

powietrzem przesyconym zapachem zywicy, ziél i igliwia.
9.Karty pracy dla grup;

KP1- Wyznaczanie kierunkéw geograficznych w terenie ( kompas, korony drzew, sciete drzewa, pnie).
Obserwacja roslin i zwierzgt za pomocq przyrzqdow przyrodnika (lupa, lornetka, aparat

fotograficzny).

KP2 — Sciétka lesna, gleba.

KP3 — Warstwy lasu i ich mieszkancy.

KP4 — Rodzaje lasow.

KP5 - Najwazniejsze i podstawowe warunki korzystania z lasu i na terenie parku krajobrazowego.
KP6 - Korzystajgc z ,, Atlasu grzybow” podpisz poszczegolne grzyby. ,, X zaznacz grzyby jadalne.
KP7 - Do ponizszej tabeli wpisz nazwy poznanych mieszkancow lasu.

KP8 - Czy znasz drzewa? Podpisz je.

KP9 — Dlaczego warto dbac o las?

EKSPERYMENT:

1. Cel prowadzonych badan: Celem eksperymentu jest zapoznanie uczniow z lasem i jego
mieszkancami.

2. Sposob przeprowadzenia eksperymentu: Eksperyment prowadzony jest podczas zajeé terenowych
przez uczniow, ktorzy pracujq samodzielnie i w grupach.
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3. Sposob przeprowadzenia eksperymentu.: Uczniowie poprzez wlasng obserwacje odpowiadajg na
pytania nauczyciela, uzupetniajq karty pracy..

4. Wyciggniecie wnioskow: Na podstawie obserwacji eksperymentu uczniowie wyciggajq wnioski na
temat budowy lasu i jego mieszkarcow.

10. Uczniowie uzupetniajg W grupach karty pracy.

Karta pracy

Karta pracy

Co tak wlasciwie zawdzieczamy lasom?

Oczekiwane odpowiedzi (funkcje, jakie petnig lasy):

* 5q najwiekszq fabryka tlenu,

* wplywajq tagodzgco na klimat, regulujq wilgotnos¢ powietrza, ostabiajq site wiatrow i huraganow,

* zapobiegajg powodziom, przeciwdziatajq niszczgcym skutkom lawin (na terenach gorskich),

* chroniq przed erozjg, kiedy gleba lesna spleciona siecig korzeni, krzewow i traw nie poddaje sig
negatywnemu dziataniu wiatru i wody, [ dostarczajq drewna, owocow lesnych, zwierzyny townej,

* dzialajq kojgco na nasz system nerwowy dzigki zawartosci fitoncydow wydzielanych przez niektore
drzewa,

* stanowiq miejsce rekreacji i wypoczynku, oaze ciszy przerywanej jedynie Spiewem ptakow, z

powietrzem przesyconym zapachem zywicy, ziol i igliwia.
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Karta pracy

Korzystajgc z ,, Atlasu grzybow” podpisz poszczegolne grzyby. ,, X zaznacz grzyby jadalne.
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Karta pracy

Rysunek przedstawia warstwowg budowe lasu. Napisz, jak nazywajq si¢ kolejne warstwy i jakie rosliny
do nich nalezq. Wykorzystaj w tym celu podpowiedzi z ramki.

gleba lesna, korony drzew, pnie, podszyt, runo lesne, podrost, Sciotka.
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Karta pracy

Jakie znasz rodzaje lasow wystepujgcych w Polsce? Pod rodzajami lasow wymien wstepujgce w nich
drzewa.

LAS

Karta pracy

Kazdy mitosnik lasow wie, jak sie w nim zachowac¢. Wypisz podstawowe zasady obowigzujqgce podczas
pobytu w lesie, rezerwatach przyrody oraz parkach narodowych.
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Karta pracy

Najwazniejsze i podstawowe warunki korzystania z parku czy rezerwatu czesto opisane sq w postaci
piktogramow (obrazkow) na bilecie wstepu do danego obiektu, a o tym ze znajdujemy sie na terenie
parku lub rezerwatu informujg nas odpowiednie tablice. Do poszczegolnych numerow dopisz
niezbedng informacje. Podpowiedz znajdziesz w ramce.

Zrodto: https:/iwww.wlin.pl/las/lesnictwo/zachowanie-sie-w-lesie/tablice-i-znaki-w-lesie/

zakaz Smiecenia, zakaz puszczania psow bez smyczy, zakaz uiywania otwartego
ognia, zakaz zrywania roslin, zakaz schodzenia 7 wyznaczonych szlakow, zakaz

hatasowania i nie niepokojenia zwierzgt.

Karta pracy

W lasach zyjg rozne zwierzeta. Sq to ssaki, ptaki, gady i owady. Znajdujg one w lesie schronienie i
pozywienie. Sq wsrod nich zwierzeta pozyteczne i szkodniki. Do ponizszej tabeli wpisz nazwy
poznanych mieszkancow lasu.

SSAKI PTAKI GADY PLAZY OWADY
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Zadanie

Czy znasz drzewa? Podpisz je.

Faza podsumowujgca:

- Powtorzenie wiadomosci omawianych na zajeciach terenowych.
- Ocena zaangazowania uczniow, ich aktywnosci na zajeciach terenowych.

- Przeprowadzenie ankiety ewaluacyjnej.

11.Rozdanie uczniom na zakornczenie zajeé kart pracy do domu.
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Na podstawie zdobytej wiedzy oraz fragmentu artykutu odpowiedz na pytanie: Dlaczego warto dbac o
lasy? Whnioski zapisz ponizej.

(...) Las to zielone pluca Ziemi. Niestety coraz czesciej lasy sq niszczone przez pozary, a takze z
powodu ludzkiej dziatalnosci. Drzewa ging poniewaz zabijajq je kwasne deszcze i roznego rodzaju
odpady przemystowe. Rozwoj cywilizacji i przemystu sprawia, ze przyroda powoli umiera (...).
Dlaczego powinnismy dbaé o las? Nie na darmo mowi sie, Ze las to zielone pluca przyrody. Las
dostarcza nam potrzebnego do zycia tlenu, pochianiajgc z atmosfery wszystkie szkodliwe
zanieczyszczenia. Mozna powiedziel, zZe las jest pewnego rodzaju fabrykq, w koncu produkuje dla
czlowieka drewno, ktore jest nam potrzebne i wykorzystywane do budowy domow i wielu przedmiotow
codziennego uzytku. Jednak ta , fabryka” w przeciwienstwie do innych jest fabrykq naturalng, ktora
zamiast zanieczyszcza¢ naszq planete, chroni jq i dostarcza jej cenny tlen. Czesto niestety nie
doceniamy tego, masowo wycinamy drzewa i nie szanujemy papieru. Las jest rowniez domem i
naturalnym Srodowiskiem dla licznych gatunkow zwierzqt. Niszczqce las pozbawiamy tak naprawde
zwierzeta ich domu. W lesie rosng tez grzyby i owoce, niektore z nich majg cenne wlasciwosci
zdrowotne. Las to takze miejsce idealne na spacer i odpoczynek. Czy jest cos przyjemniejszego niz
spacer posrod drzew i przyrody, gdzie panuje cisza i spokoj. Mozna tutaj odpoczgé, pooddychac
Swiezym powietrzem, uspokoi¢ si¢ i postucha¢ picknego Spiewu ptakow. Spacer po lesie doskonale
wplywa na nasze zdrowie fizyczne i psychiczne. W lesie dotleniamy swoje ptuca, wyciszamy sie i

relaksujemy (...).

Zrodlo: http://www.artykul.com.pl/dlaczego-warto-dbac-o-lasy/
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Ankieta ewaluacyjna dla ucznia

Podkresl wybrang odpowied?.

1. Czy lekcja byta dla Ciebie interesujgca?
TAK NIE NIE MAM ZDANIA

2. Czy byles zaangaZowany w prace grupy?
TAK NIE
3. Czy atmosfera w grupie sprzyjata pracy?

TAK NIE NIE MAM ZDANIA

4. Czy chcialbys takich lekcji wiecej?

TAK NIE NIE MAM ZDANIA

5. Jaki byl twoj nastroj podczas dzisiejszych zajec¢? Podkresl odpowiedni symbol.



